

高二语文

本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。

注意事项：

- 答卷前，考生务必将自己的姓名、座位号和准考证号填写在答题卡上。
- 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。

回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在试卷上无效。

一、现代文阅读（35分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，19 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

地理空间是人类生存活动的场所，“文学地理学”就是探讨文学和人文地理空间的关系，关注人在地理空间中是如何以审美想象的方式来完成自己的生命表达。文学进入地理，实际上也是文学进入到它生命的现场，进入了它意义的源泉。

中国早期的文献是史地纵横，文学蕴含于其间，地理学是属于史学的一个很重要的分支。中国文学的起源是《诗经》《楚辞》。《诗经》分为十五国风、大小雅和颂，就是由黄河流域的地方民俗通向士人阶层，通向朝廷政教，一直通向宗庙祭祀，它是以地理为基础的。作为另外一个源头的《楚辞》，崛起在长江流域，成为相对独立的语言表达系统。所以中国文学一开始就和地理空间结下不解之缘，出现了黄河文明和长江文明两个不同的诗性智慧的系统。

文学地理学在研究内容上存在着四大领域，即区、文、群、动四个字。区，即区域。早期部落间的兼并、联合和凝聚，留下屈指可数的一些邦国，这就沉积下文学的区域类型，如秦、楚、齐、鲁、吴、越等。文，即文化。它以特定的思想价值观念渗透到人间的各种现象和生活方式里面，赋予人间现象和生活方式以意义、特色、思维，比如官方文化、民间文化、隐士文化等。群，即族群，包括民族和家族。讲中国文学不讲少数民族就讲不清楚汉族，不讲汉族也讲不清楚少数民族，因为我们的 DNA 都混在一起，民族问题是文学地理学必须认真研究的一个问题。家族问题也不容忽视，比如王安石变法遭到司马光反对，南北家族问题就是一个重要因素，司马光等来自北方家族，安土重迁，文化上素以稳重见称，而王安石等来自南方家族，带有更多的开拓性和冒险性。很多问题需要深入到家族脉络中才能看得更清楚。动，即空间流动。无论是区域类型、文化层分、族群组合，只要它一流动，就产生新的生命形态，出现文化、文学之间新的选择和融合。空间的流动可以使流动的主体眼前展开两个或两个以上的文化区域，有了两个世界的对比，可以接纳、选择和批判的东西就多了，就能开拓出一种新的精神境界和思想深度。

地理是文学的土壤，是文学的生命依托，文学地理学就是寻找文学的土壤和生命的依托，这样才使我们的研究视野变得开阔，研究方法变得深入。

（选自杨义《中国文学与人文地理》，有删减）

材料二：

文学作为人类的一种重要的精神活动内容与生命存在方式，毫无疑问会受到地理环境的影响。所谓地理环境，就是人类活动及其赖以生存的环境，包括自然环境和人文环境。地理环境为文学家的创作提供了取之不尽用之不竭的题材。

文学地理学认为，文学有三个空间。第一空间，是指客观存在的自然和人文地理空间；第二空间，是指文学家在自己的作品中建构的、以客观存在的自然和人文地理空间为基础、同时又加入了自己的想象、联想与创造的文学地理空间；第三空间，是文学读者根据文学家所创造的文学地理空间，联系自己的生活经验与审美感受而再创造的文学审美空间。地理环境之所以重要，就在于它为文学创作提供了第一空间。我们所熟悉的那些著名的文学地理空间，例如陶渊明笔下的桃花源、吴承恩笔下的花果山、马尔克斯笔下的马孔多等，都是以文学家所熟悉的某个客观自然和人文地理空间为依托、为原型，再融合文学家的主观想象、联想与创造，从而形成的既有鲜明的地域特点或地方感，又有某种普遍的人生意义的文学地理空间。如果没有某个客观存在的自然或人文地理空间为原型，文学家是很难在作品中凭空虚构一个全新的文学地理空间的。历史地理学者张伟然指出：“中古时期的小说对人物、时代往往虚构，而对空间场景却大多采取真实的态度，以至于史家经常引小说作为空间史料，这应该是中国文学中一个十分值得注意的特点。”（《中古文学的地理意象》）文学家在作品中所创造的这个文学地理空间，是他表达主题、塑造人物、展开冲突、抒发情感与思想的一个重要载体，也是文学读者认识世界、思考人生、发挥想象、实现审美再创造的一个重要凭借。

地理环境也深刻影响了文学作品的风格。在中国文学批评中，拥有大量的诸如博大、壮美、雄浑、委婉、灵动、峭拔、平易、秀美一类的术语，人们习惯用它们来描述或形容文学作品的风格，而这些术语最初则是用来描述或形容山、水、草原、气象以及有关动植物的。这就表明，在自然景物和文学作品的风格之间，存在着一种深刻的联系。

文学风格是文学作品中表现出来的一种带有综合性的总体特征。其形成主要受以下三个方面的影响：一是主观方面，即文学家的自身条件，包括世界观、艺术修养、个人经历、禀赋学识等；二是客观方面，包括描写对象（即题材）本身的特点和性质，具体的时代条件，具体的自然和人文地理环境，以及各民族不同的生活方式、思维方式和语言方式，不同的风俗习惯、文化传统、心理素质等；三是形式方面，如体裁、语言、艺术方法、写作技巧等。在影响文学风格形成的上述各个方面中，文学家的气质、具体的自然和人文地理环境，以及题材本身的特点和性质，无疑是三个很重要的因素。如果一个文学家如冰心先生所言，“生在气候适宜、山川秀美或是雄壮的地方”，他的气质就会受到这样的自然地理环境的影响。以这样的气质来从事文学创作，其作品风格就会打上其所生长的自然地理环境的烙印。如果其作品又是以自然景物为题材的，那么其作品风格无论优美还是壮美，无论“温柔敦厚”还是“豪壮悱恻”，其所生长的自然地理环境的烙印就会更加明显或深刻。

（选自曾大兴《地理环境影响文学的表现、途径与机制》，有删减）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 文学地理学并非新生学科，这从中国最早的文学中出现黄河文明与长江文明可看出。
B. 固定区域和族群会形成相对稳定的文化，有了空间流动，就会使文化呈现新形态。

- C. 地理环境不仅能影响到人类的精神活动与生命方式，也为文学创作提供了诸多题材。
- D. 张伟然认为史家常引用小说内容作空间史料，是因为中古小说的空间场景真实存在。
2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）
- A. 《离骚》用楚国声韵、地名等展开富有神话色彩的想象，体现楚地的区域文化特点。
- B. 空间流动带来的文化融合，不是两个世界的简单相加，而是接纳、批判后的超越。
- C. “大漠孤烟直”壮美雄浑的边塞诗风，与大西北辽阔粗犷的自然地理空间息息相关。
- D. 影响文学作品风格形成的因素有很多，地理环境则是其中最重要、最基础的因素。
3. 下列关于“文学三个空间”的相关说法，正确的一项是（3分）
- A. 黄河流域为《诗经》创作提供第一空间，如《氓》中“淇水汤汤，渐车帷裳”的描写。
- B. 现实中并不存在的桃花源却成为后世文人的精神追求，这体现陶渊明的文学创作力。
- C. 有评论者将《红楼梦》中大观园界定为青春王国，是读者对文学的再认识和再创造。
- D. 文学第一空间是客观存在的，第二、三空间属于主观创造，三个空间呈并列关系。
4. 两则材料都围绕“文学地理学”展开论述，但侧重点不同，请简要说明。（4分）
5. 请结合材料，以《四世同堂》中的北平（或鲁迅小说中的鲁镇、未庄等）为例，谈谈地理环境对文学创作的影响。（6分）

（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

可渡记

赵建平

①可渡在云南。

②准确地说，在贵州威宁进入云南的第一站——宣威县杨柳乡。杨柳乡有所谓的“雄关漫道”，“雄关”即指可渡关，“漫道”指的是在云南境内保存最完整的一段具有两千多年历史的可渡古驿道。

③云南作为边地，历史上与内地开始紧密联系最重要的两件事，是庄蹻入滇和秦开五尺道。北方大批人马经此来到云南，作为古驿道上入滇首地的杨柳乡，内接中原，外连西域，其位置更突出它重要的地理意义和军事意义。兵士到此扎营，客商在此相会，迁旅之徒，辗转流徙，与亲人遥遥无望，便在这个地方以杨柳寄情抒怀，由此，村以杨柳命名。我想，当年至可渡的那些北地的士兵们，看着滔滔可渡河，面对巍峨起伏的群山沟壑，他们唱着一出出人生离别的戏，生旦净末丑，每一个角色都是悲苦，每一个角色都是凄凉。

④现留存的可渡河旧城古驿道，由不规则石板铺成，呈“之”字形蜿蜒崎岖于山坡上，光滑的石面，蹄印深深，足以说明可渡河驿道曾是使用最频繁的驿道之一。从秦修筑五尺道起，古老的驿道把可渡河两岸紧紧联系在一起，把滇黔两地紧紧联系在一起，把云南与内地紧紧联系在一起。庄蹻入滇经过这里，秦汉拓修的古驿道经过这里，三国的诸葛亮南征经过这里，孟获赴成都任职经过这里，唐朝持节册封南诏王的御史中丞袁滋经过这里，明朝洪武征南大将军傅友德率三十万大军经过这里，著名文学家杨慎七返蜀中经过这里……他们，是可渡的精气神韵，是杨柳的灵魂心魂。

⑤繁华的驿道，热闹的马帮，在某一年，在某一天，突然冷清了，突然停止了所有的气息，两千年的风声长啸，两千年的嘈杂喧嚣，两千年的风云跌宕，突然无声无息起

高二语文 第3页（共8页）

来。一条驿道开始铺上落寞的表情，里面有落日的光彩，有风尘的味道，有风雨的印记，有被虚化了的一切叫历史的故事、人物和风情。

⑥古驿道那些苍白的石头，那些古老的石头，那些被苏醒的石头，那些在时光里被打磨又渐渐安静下来的石头，已不是石头，而是历史，是风雨，是故事，是众生。它们一块挨着一块，一段连着一段，连出一条驿道的生，也连出一条驿道的死，还连出一条驿道从生至死的世界。

⑦而今，这个石的王国，它的精神，它的气度，它的神韵，乃至它的没落，都生长了草，都生长了可爱的草。这些草从石头的缝隙里长出来，从石头上留下的深深的马蹄印里长出来，从历史的风烟里长出来，它们——这些绿色的草，这些纯粹的草，长成草的样子，也长成驿道的样子。它们风尘仆仆，它们又是生意葳蕤，它们纤细柔弱，它们又充满了历史的韧度和风雨的硬度。那纤弱的草，扑在石板上，扑在历史的风烟里，它们身体里生长出晶莹的珠露，有苍白的颜色，有厚重的力感，有冰凉的温度，当然，还有风，还有气，还有尘，还有土，还有金戈铁马的碰撞和嘶鸣，还有喧嚣和繁华的躁动。

⑧有些东西，总不能被风吹走，譬如那些石头，譬如那些石头的生动和灿烂，它们躺在数千年的岁月里，散发出浓重的风尘况味。那味，自庄蹻入滇开始，一天一天地沉积，一年一年地沉积，一个朝代一个朝代地沉积，秦味、汉味、唐味……所有繁华的味道，所有奢靡的味道，所有萧条的味道，所有腐烂的味道，在阳光之下，在一块光滑的细腻的古老的石板上，在一条繁华的沉寂的又满是粗砺的驿道上，发酵着，发散着。那些坚硬的石头，铺成道，就柔软起来，被风雨浸润，然后，被铁蹄来来回回践踏，踏出斑斑点点，踏出白白亮亮，踏出一条道的锦绣和苍凉。它们光光滑滑，没了石头的棱角与锋芒，在落下的深深浅浅的马蹄痕印里，盛满了日月星辰和时光里洒下的光辉。从彼地到此地，从彼时到此时，古驿道上奔跑的马，蹄行的马，以及那些马头差役，他们的悲喜，他们的家园，他们的来去，他们的前途与归途，连同他们的生计、焦虑、茫然，宿命里的喜悦和无奈，以及所谓存在的意义和价值，还有他们的平凡与伟大，简单与复杂，一切，是的，一切都是被磁化，又被虚化。

⑨可渡河北岸，就是吴梅村诗中所写的“盘江西绕七星关，可渡河边万仞山”的翠平崖。杨慎的“山高水长，水流云在”的石刻就在那里。从可渡河的南岸看，那字，在高峻处，很小，离我很远：

滚滚长江东逝水，浪花淘尽英雄。是非成败转头空。青山依旧在，几度夕阳红。

白发渔樵江渚上，惯看秋月春风。一壶浊酒喜相逢。古今多少事，都付笑谈中。

⑩这，就是杨慎。把人生最厚重的部分给了云南的他，在苍凉的翠平崖上，获得了一次与历史和宇宙对话的机会，而大彻大悟。

⑪未去杨柳乡之前，我想，可渡应该是有一些气象的。但那些驿道上的烽火狼烟，惊心动魄的故事，早已化为历史的虚无。我眼里的可渡，没有雍容，没有庄严，没有古老，也没有深重。它光亮如眸，杨柳依依，一片平和安详的景象。

⑫我想，这才是真正的可渡，刻在历史的册页上，也活在历史的可渡。因为，只有活的可渡，历史，才会永远活下去。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
- A. 开篇从地理位置写起，以“雄关漫道”的称谓引出对可渡关和古驿道的介绍，进而追溯历史，表明其位置的意义。
 - B. 第④段先以“蹄印深深”写古驿道的繁忙，继而通过多个“紧紧联系”和“经过这里”铺排渲染，突出其重要性。
 - C. 文中点出杨慎的石刻并引用其词作，与上文他七返蜀中的经历形成呼应，表达了作者对其文学成就的赞美与景仰。
 - D. 这篇游记的字里行间充满了地域感、历史感和现实感，作者将想象与现实结合，表达了面对古迹深沉敏锐的思考。
7. 关于文本⑦⑧段语言特点的分析，下列说法不正确的一项是（3分）
- A. 第⑦段从环境、形态、气韵等不同角度对草展开描写，以平实质朴的语言再现了草的形象。
 - B. “风尘仆仆”又“生意葳蕤”，“纤细柔弱”又有“韧度硬度”，两组词语对举凸显草的精神。
 - C. 描写“况味”时围绕其形成过程及特点，运用反复与排比手法，营造悠远绵长又厚重的意境。
 - D. 横线处通过一系列名词短语还原了古驿道上的过往，由外在到内在层层推进，强化了叹惋的情绪。
8. 文中画波浪线的句子意蕴丰富，试简要分析。（4分）
- 它们一块挨着一块，一段连着一段，连出一条驿道的生，也连出一条驿道的死，还连出一条驿道从生至死的世界。
9. 结尾两处“我想”有何作用？请结合文本简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

王懿，字仲德，太原祁人。仲德少沈审，有意略。苻氏之败，仲德年十七，与兄睿同起义兵，与慕容垂战。仲德被重创走，与家属相失。路经大泽，困卧林中。忽有青衣童儿骑牛行，仲德告饥。儿去，携食与之。仲德食毕欲行，会水潦暴至，莫知所如。有一白狼至前，仰天而号，号讫，衔仲德衣渡水，仲德随之而获济，与睿相及。晋太元末，徙居彭城。名犯晋宣帝讳，故以字称。义熙五年，武帝伐广固，仲德为前锋，大小二十余战，每战辄克。及卢循寇逼，败刘毅于桑落，帝北伐始还，士卒创痍，堪战者可数千人。贼众十万，舳舻百里，奔败而归者，咸称其雄。众议并欲迁都，仲德正色曰：“今天子当阳而治，明公命世作辅，新建大功，威震六合。妖贼豕突，乘我远征，既闻凯入，将自奔散。今自投草间，则同之匹夫；匹夫号令，何以威物？义士英豪，当自求其主尔。此谋若行，请自此辞矣。”帝悦之，以仲德屯越城。及贼自蔡洲南走，留亲党范崇民五千人，高舰百余，城南陵。遣仲德攻之，大破崇民，焚其舟舰，收其散卒，功冠诸将，封新淦县侯。元嘉三年，进号安北将军，随到彦之北伐，大破虏军。诸军进屯灵昌津，司、充既定，三军咸喜，仲德独有忧色，曰：“胡虏虽仁义不足，而凶狡有余，今敛戈

北归，并力完聚，若河冰冬合，岂不为三军之忧！”十月，虜于委粟津渡河，进逼金墉，虎牢、洛阳诸军，相继奔走。彦之闻二城不守，欲焚舟步走，仲德曰：“今贼去我千里，滑台犹有强兵，若便舍舟奔走，士卒必散，且当入济至马耳谷口，更详所宜。”不许，乃回军沿济南历城步上，焚舟弃甲，还至彭城。仲德与彦之并免官。九年，又为镇北将军、徐州刺史。仲德三临徐州，威德著于彭城，立佛寺作白狼、童子像于塔中，以河北所遇也。十五年，卒，谥曰桓侯。

（选自《宋书·列传第六》，有删减）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 今贼去我千里/滑台犹有强兵/若便舍舟/奔走士卒必散/且当入济至马耳谷口/更详所宜/
B. 今贼去/我千里滑台犹有强兵/若便舍舟/奔走士卒必散/且当入济至马耳谷口/更详所宜/
C. 今贼去我千里/滑台犹有强兵/若便舍舟奔走/士卒必散/且当入济至马耳谷口/更详所宜/
D. 今贼去/我千里滑台犹有强兵/若便舍舟奔走/士卒必散/且当入济至马耳谷口/更详所宜/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 被，有“蒙受、遭受”之意。与《屈原列传》“被发行吟泽畔”中“被”意义不同。
B. 犯讳，指不避尊亲或上级名讳。文中为避晋宣帝司马懿名讳，以字（仲德）称王懿。
C. 明公，是旧时对有名位者的尊称。与前文中的“天子”“武帝”指的都是同一个人。
D. 六合，指天地和东西南北四方，泛指天下或宇宙。如《过秦论》“履至尊而制六合”。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 王懿年轻时得到陌生儿童和白狼的帮助，年老后为他们立像，以表达感恩之心。
B. 王懿随武帝北伐时多次取胜，先后击败刘毅、范崇民，功绩显赫，被封侯拜将。
C. 随到彦之北伐时，王懿未被眼前胜利迷惑，他的担忧后来被验证，但为时已晚。
D. 二城失守后，到彦之不听王懿建议，逃跑至彭城，致使王懿受牵连被一并免官。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）贼众十万，舳舻百里，奔败而归者，咸称其雄。（4分）

（2）今敛戈北归，并力完聚，若河冰冬合，岂不为三军之忧！（4分）

14. 王懿反对迁都的理由是什么？请简要说明。（3分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面两首唐诗，完成15~16题。

凭韦少府班觅松树子栽^①

杜甫

落落出群非榉柳，青青不朽岂杨梅？

欲存老盖千年意，为觅霜根数寸栽^②。

南轩松

李白

南轩有孤松，柯叶自绵幂。清风无闲时，潇洒终日夕。

阴生古苔绿，色染秋烟碧。何当凌云霄，直上数千尺。

[注]①成都草堂营建时，诗人向朋友讨要松树苗。韦少府，即韦班，官少府。②老盖，《酉阳杂俎》谓松树千年始平顶偃盖，故称“老盖”。

高二语文 第6页（共8页）

15. 下列对这两首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）
A. 杜诗前两句将松树与其他树作对比，从体态和颜色上衬托出松树独有的形象特点。
B. 李诗写南轩松树荫下生出古苔，上下辉映，绿染秋空，侧面表现松树的古久茂盛。
C. 李诗起笔平淡，交代松树的位置和状貌，而在诗行推进中逐渐体现出不凡的气象。
D. 两首诗都是先从眼前的松树形象写起，然后想象抒情，表达了对松树的喜爱之情。
16. 清代吴乔《围炉夜话》中说“诗中须有人”。从两首写“松”的诗中，分别能看出诗人怎样的形象特点？请简要分析。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

- (1) 鸥鸟因没有心机而受到诗人垂青，如黄庭坚《登快阁》中期盼“____，____”。
(2) 柳宗元在《种树郭橐驼传》中借种树方法指出管理应顺应天性，精心栽种，粗放管理，即“____，____”。
(3) 陶渊明在《归园田居》中以“____”写细水慢流，柳永《望海潮》以“____”状江水汹涌。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用I（11分）

阅读下面的文字，完成18~20题。

()式的调查研究，历来为大家所诟病。社会上给它画的像也不少——“盆景式调研”“光开花不结果”等。调查研究的“空虚病”，不是小病小灾，而是影响极坏的沉疴重疾。这不是危言耸听。虚头巴脑的调查研究，不仅劳民伤财、影响决策，反而使人心涣散，制约事业发展大局，必须得治。根治此病，上下已有共识，即自始至终都要坚持问题导向，真解决问题，找准真问题。

解决问题，是调查研究的目的。走实的调查研究，哪怕解决的问题再小也是好的，总强过那些“假大空”的调研报告。毛主席曾把那些()的长文章比作“懒婆娘的裹脚，又长又臭”。如今，身体的“裹脚”早被抛到历史的垃圾堆了，思想的“裹脚”不知还有多少人没扔呢。回避问题，只会让问题越来越多，到时()，悔之晚矣。坚持问题导向，用改革的办法、创新的方法解决发展中的问题，一定会离我们所追求的目标越来越近。

18. 请在文中括号内填入恰当的成语。（3分）
19. 文中画横线的句子有四处语病，请进行修改，使语言表达准确流畅，可少量增删词语，但不得改变原意。（4分）
20. 结合材料简要分析文中画波浪线句子的表达效果。（4分）

（二）语言文字运用II（9分）

阅读下面的材料，完成21~22题。

海洋覆盖了地球表面71%以上的面积，占地球水资源的97%，产生了地球上至少50%的氧气，可以说，①。然而，②。由于过度捕捞，海洋正面临日益增长的巨大危险；有机废液和生活污水的排放，海滩景点造成的垃圾污染等，对海洋生物造成了不可

逆转的危害。6月8日是世界海洋日，设立该节日的目的是提醒公众认识海洋对日常生活的重要性，让公众了解人类活动对海洋的影响，推动全球公民开展守护海洋运动，动员和团结世界人民开展可持续管理世界海洋的项目。



图一



图二

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（4分）
22. 图一、图二是“世界海洋日”的宣传画，如果选择一幅作为上面文字材料的配图，你认为哪幅图更合适，请谈谈你的理由。（5分）

四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

青年人小凡，很少去各种门店。他怕看了菜单发现消费不起被笑话，怕试了衣服不买被说闲话，怕遇到不认识的商品被嘲笑见识少。这种情形在我们的学习和生活中并不少见：课堂上怕出错不敢主动发言，面对权威不敢发表看法，怕遇到未知的风险不敢走出去……

请你选择下面其中一个任务，完成写作。

- (1) 给小凡写一封信，体现你的思考和建议。
(2) 写一篇发言稿，在班级组织的“你怕吗？”主题班会上发言。

要求：自定立意，自拟标题，明确文体；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

高二语文参考答案

一、现代文阅读（35分）

（一）现代文阅读 I（本题共5小题，19分）

1. (3分) D (“中古小说空间场景真实存在”错，过于绝对。)
2. (3分) D (“地理环境因素是其中最重要、最基础的因素”错，无中生有。)
3. (3分) C (A.举例错；B.“现实中并不存在”错；D.“并列关系”错。)
4. (4分) 材料一围绕“文学地理学”的概念、历史渊源以及研究内容，从宏观上予以论述；(2分)材料二则侧重论述地理环境影响文学的具体表现，一是对文学内容（空间）的影响，二是对作品风格的影响。(2分)
5. (6分) 示例：①地理是文学故事产生的土壤，为文学家提供了创作题材（文学空间）。《四世同堂》所写的故事主要发生在抗战时期老北平的小羊圈胡同，老北平的抗日故事、风土人情为文学家创作提供了丰富的题材，写作的触角指向底层百姓、知识分子、政府官员等。②地理环境影响作家的气质或文学风格。老舍生长、生活在北平，其作品呈现特有的京味儿风格；历史悠久、历尽沧桑的故都北平，乐观幽默、坚强隐忍的北平人都影响了老舍，体现到作品中则表现为含泪的微笑与豁达，对正义的坚守与追求等。(每条3分，概括1分，分析2分)

（二）现代文阅读 II（本题共4小题，16分）

6. (3分) C (“表达作者对其文学成就的赞美与景仰”错。)
7. (3分) A (“平实质朴的语言”错。)
8. (4分) 这些石头紧密挨着，段段相连，创造了古驿道；(2分)它们见证了古驿道的繁华与没落，更见证了繁华到没落过程中的人情与故事。(2分)
9. (6分) 第一个“我想”，是来杨柳乡之前基于历史的猜测，认为可渡应有雍容、古老、庄严的气象，“我想”的气象与眼前的可渡平和安详的景象形成鲜明反差。(2分)第二个“我想”是可渡带给我的思考，只有平和安详才是可渡的常态，也只有平和安详才能带来历史的延续。(2分)两个“我想”将历史与现实巧妙勾连，点明题旨，表达作者的感受与思考。(2分)

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

10. (3分) C
11. (3分) C (“同一个人”错)
12. (3分) B (刘毅是被卢循而非王懿所败，击败范崇民也并非在北伐中。)
13. (8分)
 - (1) (4分) 贼兵十方；战舰首尾相接绵延百里，被打败奔窜返回的人，都称他们（贼人）雄壮威猛。
 - (2) (4分) 现在（贼兵）收起兵器回到北方，合并军力重新聚集，如果冬天河水结冰，怎能不成为三军的忧患！
14. (3分) 朝廷有建功之威力，迁都会自降威望，失去义士英豪的信任。(每句1分)

高二语文答案 第1页 (共3页)

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

15. (3 分) D (杜诗并非“先从眼前的松树形象写起,然后想象抒情”。)
16. (6 分) 杜诗中以松树不同于其他树木的形象,暗喻诗人卓然不群、超然脱俗的形象特征,为存千年而觅霜根的做法,体现了诗人甘愿扎根付出的务实精神。(3 分)李诗中描绘南轩孤松枝叶绵密茂盛、昂首天外,既展现诗人孤傲潇洒、超然物外的特点,又写出其刚正不阿、壮志凌云的形象。(3 分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. (6 分) (每空 1 分, 错字、漏字不得分)
- (1) 万里归船弄长笛 此心吾与白鸥盟
(2) 其莳也若子 其置也若弃
(3) 泉涓涓而始流 怒涛卷霜雪

三、语言文字运用 (20 分)**(一) 语言文字运用 I (11 分)**

18. (3 分) 走马观花 空话连篇 积重难返
19. (4 分) ①“反而”改为“还”; ②“制约”改为“影响”,或去掉“大局”; ③“根治此病”改为“根治此病的药方”(或“如何根治此病?”) ④“真解决问题,找准真问题”位置互换。(每处 1 分)
20. (4 分) 此处巧妙借用毛泽东的名言,赋予“裹脚”新的语境义,以“思想的裹脚”比喻旧观念对人们思想的束缚;(2 分)“被抛”和“没扔”对举,警醒人们对解除旧观念束缚的重视。(2 分)

(二) 语言文字运用 II (9 分)

21. (4 分)
- ①海洋孕育了地球的生命 (2 分)
②人类活动正在给海洋带来威胁 (2 分)

22. (5 分) 图一更合适。文字材料谈人类活动对海洋的影响,号召人们保护海洋。图一父亲在教育孩子清理海洋垃圾,培养孩子保护海洋的意识;图二体现人与海洋生物的和谐相处。相比之下,图一与材料主旨更吻合。

四、写作 (60 分)

23. (60 分) 评分标准参考 2023 年高考作文评分标准。

【附参考译文】

王懿字仲德,太原祁县人。仲德年轻时就很慎重并且有谋略。苻坚战败时,王懿年仅 17 岁,与其兄王睿一同发起义兵,与慕容垂作战。王懿身负重伤败逃,后与家人失去联系。路经大泽,被困住,趴在树林里。忽然有一个穿青衣的小男孩骑着牛经过这里,仲德说自己很饿。小孩走了,拿来饭给仲德吃。仲德吃完想要走,但下了一场暴雨,不知道路在哪里。有一只白狼走到他面前,仰天长叫,叫完衔住仲德的衣服就渡河,仲德随之渡河,与

兄长王睿相会合。晋太元末，调职到了彭城。名字犯了晋宣帝司马懿的讳，所以以字称之。义熙五年，武帝（刘裕）讨伐广固，王仲德担任前锋，前后打了二十多场大小战事，尽皆获胜。等到卢循贼兵逼近，在桑落击败刘毅，刘裕北伐才回来，手下士兵都刚刚遭受战争创伤，可作战兵力才数千人。贼兵十万，战舰首尾相接绵延百里，被打败奔窜返回的人，都称他们（贼人）雄壮威猛。很多文武官员都建议迁都回避，王仲德脸色严正地说：“当今天子登基治理国家，各位著名当世，共同辅佐，新建大功，威震四海。妖寇猖狂，是趁我们远征，等我们凯旋入京之后，他们将自行逃散。如果今日投向草莽，则和匹夫相同；匹夫来发号令，怎么能有权威？义士英豪都会自投新主，这种计谋如果能够确立，请允许我就此告辞。”刘裕听后很高兴，让王仲德率军坚守越城抵抗卢循进攻。等到卢循从蔡洲方向南撤，留下部将范崇民率精兵五千、战舰百余，占据南陵。刘裕于是派王仲德率军进攻，大破范崇民，烧毁其船舰，收编其散兵，功绩在诸将之首，加封新淦县侯。元嘉三年，晋升为安北将军，跟随到彦之北伐，大破贼军。宋军进军屯守灵昌津，司、兗二州平定，宋军都很高兴，唯独王仲德却有忧虑，他说：“胡虏虽仁义道德不足，凶险狡诈却有余，现在（贼兵）收起兵器回到北方，合并军力重新聚集，如果冬天河水结冰，怎能不为三军忧愁！”十月，贼军从委粟津渡过黄河，进逼金墉，洛阳、虎牢的军队相继逃跑。到彦之听说两城都失陷了，打算烧掉船只步行逃走。王仲德劝阻说：“现在贼兵距离我们还有千里之远，滑台还驻有强兵。如果就舍掉船只逃跑，士卒必定溃散。而应当进入济水到达马耳谷口，再仔细研究下一步的对策。”（到彦之）不答应。于是回军沿着济南历城步行而上，烧掉了船只，丢弃了兵甲，回到彭城。事后，王仲德和到彦之一起被免官。元嘉九年，仲德又做了镇北将军、徐州刺史。仲德多次到徐州为官，他的威德在彭城很出名，他建立佛寺，塑成白狼、童子的像供在塔中，这也是由于在河北所遇到的白狼、童子的缘故。十五年死，谥号桓侯。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线